

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

MARTES 16 DE MAYO DE 1886

NUM. 112

AÑO XXXVIII

EDITORIAL

PROCEDIMIENTOS.

Es indudable que, para poner de manifiesto el derecho que asista á las partes, en cualesquiera contencion que puedan tener, ó que susciten acontecimientos imprevistos que surgen de la actividad de las relaciones de la vida, necesitase un procedimiento que, ordenadamente y con toda claridad, prepare la decision de justicia que corresponda adoptarse en cada caso litigioso.

La Administracion pública por la mision á que está llamada, pues que rigorosamente y sin ser opresora ni absorbente, viene á presentar y ser el conjunto de todos los intereses de la sociedad por quien vela, tiene que realizar en las gestiones de que por ley está encargada, ya actos de imperio en unos casos, cuando dicta providencias discretionales referentes á la ejecucion de las leyes constitutivas, ora actos contenciosos, al poner en ejercicio su jurisdiccion; pero véase obligada á adoptar para esas gestiones, distinto procedimiento, el uno que revele tan solo sus atribuciones de puro mando, el otro, que debe tener y aparecer, en forma de juicio; colocada en este último caso la Administracion, ejerce una verdadera jurisdiccion, porque posee la facultad de aplicar las leyes ventilando derechos y pronunciando decisiones definitivas.

Está, pues, harto demostrada, la importancia que se atribuye á la claridad con que debe aparecer siempre todo procedimiento administrativo, no solo para que el hecho ó hechos, á que aquel se contraiga, aparezcan cual corresponde, sino para hacer resplandeciente, despues, y de toda evidencia, la justicia de la decision que el juicio merezca.

Nada hay que reprochar en cuanto á esto, en lo referente á los procedimientos ó litigios contenciosos, que se siguen por los particulares, ante la Administracion, pues que para ellos, todo se halla bien dispuesto y organizado en las leyes, y la práctica, especialmente al presente, ó en la actualidad, nos presenta las mejores demostraciones y pruebas de una perfecta organizacion; pero mucho, bastante que desear nos venia presentando, lo mismo en cuanto á la ley que á la práctica, lo referente á la forma y manera de promover las demandas contra el Estado, ante los Tribunales de la real jurisdiccion ordinaria, que pudiera ofrecerse al derecho de los particulares.

Acercas de tan importante materia, tenemos hoy una reciente y elevada decision de nuestro Ministerio de Hacienda, que parece llenar todos los objetivos de tan delicado y grave asunto, segun se lee en un suelto de nuestro colega *El Imparcial* que hemos insertado en el *DIARIO* del martes 11 del actual.

Habia necesidad, ciertamente, de una disposicion semejante, tanto por reclamarla la naturaleza del asunto de que se trata, cuanto para dar la debida garantia, en conformidad al Derecho público, que hoy sustentan las modernas teorías de Administracion, con aquiescencia de la lógica, de la razon y de los mejores principios

científicos, proclamados altivamente en nuestra época, á los intereses generales y al de los particulares.

Ocurren pocos casos, pero no dejan de presentarse algunas controversias judiciales contra el Estado cuyo conocimiento y resolucion compete á los tribunales ordinarios, de manera que es de la mayor importancia y trascendencia, el que exista una disposicion expresa y concreta, que todos conozcan, y que regule perfectamente, asi cuanto corresponde á la accion como al procedimiento.

Tales objetivos, parece llenarlos la moderna disposicion á que alude el ya referido suelto de *El Imparcial*, que nosotros hemos insertado en el *DIARIO* del martes último, y siendo así, como debe creerse, ha sido realizado, sin duda alguna, un paso muy avanzado en la manera de ser de nuestra Administracion, que como nuestro aludido colega con un buen juicio deduce, tiene que producir muchas ventajas á la Hacienda pública, tanto en sus intereses materiales como morales.

Tiempo es ya, ciertamente, de que se vayan mejorando los procedimientos administrativos, para que ella sea verdaderamente, la que represente el elemento de garantia tutelar de los administrados, á quien estos puedan volver los ojos pidiendo justicia cuando la necesitan en todo aquello que corresponda reclamarla, por medio de legales transacciones que eviten un litigio no siempre necesario é indispensable.

EXTERIOR

LA LEY CONTRA LOS SOCIALISTAS EN ALEMANIA.

El miércoles terminó en el Parlamento alemán la discusion de la ley contra los socialistas, cuyo proyecto fué aprobado de acuerdo con una enmienda de Mr. Herthing, aceptada por el Gobierno, que reduce á dos años en vez de cinco el plazo durante el cual habrá de estar vigente dicha ley. Esta fué aprobada en segunda lectura por 173 votos contra 146.

La discusion fué bastante viva y animada. Al tratarse del tiempo durante el cual habría de estar vigente la ley, como la Cámara pareciera inclinarse á que el plazo fuera solo de un año, el Príncipe de Bismark declaró que si la Cámara no concediese más que esa prórroga, el Gobierno trataría de adoptar medidas de defensa sin ley.

La necesidad de ésta se haría sentir más vivamente. El Canciller añadió que el Gobierno consentiría en la prórroga, de la ley por dos años (enmienda de los señores Windthorst y Herthing), aunque las declaraciones hechas el día antes por el señor Bebel (diputado socialista), segun las cuales el regicidio y el asesinato en general formaría parte del programa de su partido, parecían justificar una prórroga más larga.

El pasaje del discurso del señor Bebel, que motivó las anteriores observaciones del Canciller, dice así:

«No comprendo como el señor de Puttkamer ha podido echarme en cara que haya aplaudido aquí el asesinato de los Príncipes. Nunca me ha pasado tal cosa por las mientes. Poco despues del asesinato del Czar, apareció en el *Social Democrat* un artículo que decía que el régimen ruso habia conducido necesariamente al nihilismo y á violencias de ese género.

«Poco tiempo despues acepté en el Parlamento alemán esa idea y añadí que, en mi juicio, ese régimen introducido en Alemania tendría naturalmente el mismo resul-

tado (Una voz: ¡Eso afectaría á la Monarquía alemana!) Naturalmente la Monarquía alemana resultaría afectada tambien, y no vacilo en declarar que sería yo uno de los primeros en esforzarme á procurar semejante estado de cosas (¡oh! ¡oh!) porque no puede imaginarse régimen más despreciable ni más brutal. La situacion en Rusia y en Bélgica es enteramente idéntica. En ambos países hallamos una opresion sistemática, y no es de extrañar, por lo tanto, que veamos producirse en ellos efectos análogos. Todo hombre inteligente debe deducir de ahí que todos tenemos motivos para preservarnos de consecuencias de ese género.»

Por más que la inmensa y abigarrada poblacion rusa haga tal vez necesario en aquel vasto imperio un Gobierno más fuerte y vigoroso que en otras naciones, á nadie más que al señor Bebel le habia ocurrido hasta ahora decir que la situacion en Rusia y en Bélgica es enteramente idéntica y que tanto en este país como en el primero impera una opresion sistemática. Solo un hombre obcecado puede decir tales cosas.

Al final de la sesion, el señor Bebel afirmó que el príncipe de Bismark habia interpretado mal sus apreciaciones sobre el asesinato del Czar Alejandro.

El Canciller sostuvo lo contrario apoyándose en la reseña estenográfica de la sesion anterior é hizo observar al señor Bebel que solo depende de su apreciacion teórica el que considere la situacion de Alemania como idéntica á la de Rusia.

«Os creéis, por lo tanto, autorizado—añadió—para cometer un regicidio en ciertas circunstancias. Son, por consiguiente, absolutamente necesarias leyes excepcionales. El Gobierno, dijo para terminar el príncipe de Bismark, necesita la salvaguardia de la prórroga de la ley contra los socialistas por dos años. Es lo ménos que puede hacerse.»

La discusion terminó despues de desechadas varias mociones sobre la duracion de la prórroga de la ley, quedando al fin aprobado el proyecto del Gobierno con la enmienda aceptada por este del señor Harthing, segun indicamos más arriba.

LA GUERRA SOCIAL EN BÉLGICA.

Los sangrientos sucesos de que están siendo teatro las provincias de Bélgica casi limítrofes á la frontera Norte de Francia, tienen el privilegio de ocupar y preocupar toda la atencion del mundo, como si lo que en aquel campo de devastacion acontece, provocara el temor de una terrible amenaza doméstica en cada país.

Agítanse en estos instantes las cuestiones de Oriente, en términos de hacer temer la proximidad de un inminente conflicto que se haya de someter á la suerte de las armas, sin que nadie sea capaz de prejulgar sentadamente las complicaciones que podrán sobrevenir tras el primer cañonazo que se dispare en aquellas lejanas regiones. Las alianzas políticas tras de que la Francia procura adquirir posiciones estratégicas en torno al nuevo imperio de Alemania, inspiran en Berlín desconfianzas sobre la renovacion de los propósitos de revancha que laten siempre vivos en el corazon de todos los franceses.

Francia lucha con la intensa crisis económica que coarta sus fuerzas y con la incitante invasion de los radicales, que espolean de continuo la accion de sus Gobiernos, hostigándolos á una necesidad de vigilancia, que le roba las fuerzas que le son precisas para reponerse.

Inglaterra siente en su seno el aguijón de Irlanda, mientras sus ojos no se apartan de las asechanzas de Oriente, donde se encuentra en perpétuo peligro su poder.

Y aunque cada una de estas cuestiones en circunstancias más normales hubiera sido bastante para excitar el interés del mundo, todo palidece y todo pierde algo de sus propias proporciones, considerando el espectáculo de los sucesos promovidos por los anarquistas de Bélgica, despues de las tentativas

abortadas en Londres, en Manchester y en las minas hulleras de Decazeville.

Todavía hay quien duda, despues de haber presenciado el curso que llevan los conflictos producidos por el socialismo en pocas semanas, que estos hechos están sujetos á la unidad de direccion y de un plan. Dada la condicion cosmopolita del socialismo y del anarquismo; dada su disposicion ingénita y constitutiva á desorganizar siempre que pueda y por cuantos medios alcance el actual estado de la sociedad política y de la sociedad civil, todavía hay quien supone que el curso de la crisis que, como una oleada inmensa, lleva el temor y el desconcierto producido por sus desmanes de una á otra nacion, obedece, más que á una voz de orden emanada de un centro comun, de la solidaridad preexistente entre las masas obreras y del contagio pernicioso del ejemplo.

«A mantener vivas estas dudas conspira la ignorancia que aún se tiene sobre los móviles generadores del conflicto que empezó en Londres. Pero aunque estas causas no sean conocidas, y aun por el mismo hecho de haber visto brotar los tumultos, faltándonos hasta la justificacion del pretexto, cabe atribuir á lo imprevisto de ningún accidente casual lo que al mismo tiempo estalla y repercute en tantos pueblos distintos y en sociedades tan diversamente organizadas?»

Desde que las ideas socialistas han creado en todas partes una lucha permanente entre la inteligencia y el instrumento material, entre el capital y el trabajo, entre las clases iniciadoras y las clases asalariadas; desde que una parte de estas fuerzas han adquirido una organizacion secreta que opone su accion clandestina, pero no por eso menos ejecutiva, á la accion pública, y, por lo tanto, más vulnerable, de la organizacion del Estado, único defensor y custodio de las otras clases, la guerra social está planteada en todas partes, y permanente, viva y en funciones la revolucion que la determina.

Dominados en Londres, alejados de Francia los hechos brutales de la fuerza, han ido á sentar sus tiendas los negros soldados de la cruzada salvaje, sobre el campo sangriento de las provincias belgas. A los literatos republicanos de Francia que han ido allí á ser testigos de los horribles desastres, tal vez les hayan parecido, como el *Figaro* escribe, aquellas bandas errantes de hombres semiharapientos y ennegrecidos por el ambiente de las minas hulleras donde trabajaban, figuras románticas semejantes á aquellos toscos comunistas de la Edad Media, que bajo sus masas compactas ahogaban al brillante caballero, y cuyas insurrecciones violentas proyectan un reflejo de sangre en toda la historia de la antigua Flandes. Pero la guerra social que en Bélgica se ensaya á nada menos se presta que á las visiones fantásticas del arte, como no podia prestarse á estos fieros romanticismos aquella vieja Roma cuando ardia para inspirar los versos de Nerón.

Las cuestiones que con la guerra social encendida en la antigua Flandes se relacionan, á otras más serias consideraciones es á lo que convidan, cuando los desastres que tienen lugar siembran el pánico por todas las sociedades comprometidas hasta en sus más sólidos fundamentos. Y así, fuera de los límites de Francia, que parece de algun tiempo acá condenada á no juzgar sino de la superficie de las cosas; así se ha comprendido en Alemania, donde se celebran importantes discusiones y se toman graves acuerdos; así en Inglaterra, cuya conducta respectiva en estos momentos atraen las miradas ansiosas de todo el mundo, esperando ver el resultado final de los dos distintos criterios y de los dos diversos géneros de resortes que simultáneamente emplean los dos ilustres hombres de Estado, que llevan la palanca é imprimen direccion á la política del mundo.

Gladstone es el antiguo publicista que habia escrito que «el siglo XIX es el siglo de los obreros.» No ha dominado los tu-

multos de Londres y de Manchester con medidas extraordinarias, ni con leyes de defensa, sino con la fuerza para contener los excesos y con los jueces para enjuiciar á los culpados. Y teniendo delante el problema de Irlanda, revestido de los caracteres más peligrosos, tampoco se ha propuesto resolverlos por la política de la fuerza, como desde los tiempos de Jacobo I se ha venido siguiendo por Inglaterra, sino por aquella política de concesiones que los irlandeses ya apellidan *política de restitucion* y los ingleses llaman *el socialismo en el poder*.

Inspirados en los sentimientos generales, dos Ministros, Chamberlain, que en el Gabinete representaba á la democracia de Birmingham; Trevelyan, que era la representacion del radicalismo escocés, han disendido de su política, y él se ha deshecho de ellos reemplazándolos por Stansfield, un radical que despues de haber sido uno de los lores de la Tesorería bajo lord Palmerston, habia prestado auxilios á Mazzini en sus planes conspiradores, y por lord Dalhousie, solamente conocido por el vehemente ardor de su liberalismo avanzado y lejos de retroceder, ni ante la opinion hostil, Mr. Gladstone en el camino de las reformas que ha proyectado, cada vez insiste con más teson en ellas, creyendo que con la solucion política de Irlanda pondrá por indirecto modo cima completa al problema social en Inglaterra.

Frente á esta política, de la que todo el mundo desconfía, se presenta la del Príncipe de Bismark, hiriendo de frente la cuestion y pidiendo autoridad á la Iglesia, concurso económico al país y solidaridad de defensa á los Gobiernos de Europa, para oponer el baluarte inexpugnable del poder á la invasion de la anarquía.

No condesiende con ésta en ningún terreno. En todos la acusa. «Proyecta banquetes de 3,000 concurrentes en Berlín, con discursos de Bebel y de los demás agitadores? La policía los disuelve. ¿Alborota y protesta con gritos y tumultos? La fuerza pública los arresta y los tribunales los castigan.

En los últimos discursos del Reichstag alemán del Gran Canciller, que la *Kölnische Zeitung* nos trasmite, no ha disfracado sus opiniones. El peligro está en todas partes y las victorias del momento no le darán por concluido.

Los protectores de los huelguistas de Decazeville se pasean por toda Francia, desde las fronteras del Norte hasta Burdeos, propagando el incendio y soñando tal vez en un nuevo 93 que, como el del siglo pasado, lleve la idea de una nueva revolucion á dar la vuelta al mundo, para que con la confusion de las revoluciones las armas vuelvan á adquirir los prestigios de la victoria. Y aunque en la vida histórica de las naciones los hechos no se repitan, el Canciller procura dejar prevenidas todas las contingencias, por si la bandera de la revancha se llegara á convertir en la bandera del socialismo.

El Príncipe de Bismark no se ha detenido sólo en pedir al Imperio los recursos materiales para estar prevenidos, con la mecha en la mano y preparado el cañon. Ningun país puede luchar fuera, mientras dentro le mimen la existencia los elementos de la perturbacion, y el honorable Von Puttkamer, vicepresidente del Consejo de Ministros y Ministro del Interior, despues de haber declarado en el Reichstag, en nombre y por orden del Emperador, que éste veria con gusto se prorrogasen por dos años las leyes de defensa contra los socialistas, ayer mismo consiguió la aprobacion.

Con los sucesos sangrientos de la guerra social de Bélgica á la vista, planteadas están en el palenque de los hechos las dos políticas contrarias, la de moderacion y la de fuerza, ante el duelo á que el socialismo reta á todos los pueblos y Gobiernos.

Aunque á nosotros nos toque el papel de meros espectadores, no por eso hemos de inclinar nuestra simpatía á alguno de los dos campos. De qué lado estamos, no es

— 252 —

ses, porque tampoco la habia de venta... Juzgado de mi rabia, mi querido Luis!... Habia sido engañado, burlado, no habia que dudarlo. Pero ¿por quién? ¿por quién? Decídmelo querido Luis, ¿comprendéis algo de esto?

—Si... sí... exclamó Rafael;—¡lo comprendo!... ¡lo comprendo todo!... ¿No comprendéis con que intencion se ha empleado con vos la mentira y el engaño para llevaros á Fontenay-aux-Roses?...

—No, puesto que os lo pregunto...

—¿Querian alejaros de vuestra casa!

—¿Con qué objeto?...

—Con el objeto de aprovecharse de vuestra ausencia...

—¿Para qué?...

—¡Valor, señor Potard!... os falta una desgracia que saber...

—¿Una desgracia?...

—Sí, una desgracia terrible: os han robado...

—¿Me han robado?

—Sí.

—¿Qué?...

—Vuestro más precioso, vuestro único tesoro...

—¿Luis!... ¿Luis!... ¿qué queréis decir? ¡Dios mío! ¿me hacéis temblar!...

—¿Os han robado vuestra hija...—continuó Rafael.

—¡Mi hija!—repitió el desgraciado padre!—¡mi hija!... ¡oh! no es verdad... ¡No, no es verdad!...

—¡La señorita Emilia ha desaparecido de vuestra casa!...

—¿Desaparecida!... Pero ¿cuándo... ¿cómo?...

— 253 —

—¿Cuándo? Dos horas despues de vuestra partida... ¿Cómo? Una mujer ha venido... una desconocida... ha preguntado por vuestra hija; han tenido entre ellas un buen rato de conversacion. Las dos han salido juntas y ninguna ha vuelto...

—¿Mi hija... mi Emilia... desaparecida!... ¡robada!...—exclamó Potard con acento desgarrador.—¡Oh! ¡no es posible!... ¡no quiero... no quiero creerlo!... Luis, mi querido Luis, amigo mío, decidme lo que debo esperar... decidme lo que debo tener. ¡Dios mío!...

—¿Lo sé yo, acaso?...—respondió Rafael, con irritacion casi brutal.—¡Cuando os he dicho que tuviérais cuidado... ¡cuando os he avisado de que presentaba una desgracia, me habeis respondido que estaba loco!... Desgraciadamente os equivocais... ¡el loco era profeta!...

—No me agobieis...—murmuró Potard.—¡Vuestros reprochos son justos, pero me matan!... ¡Uníos á mí para hallar á mi hija.

—¿Tengo acaso otro pensamiento?—exclamó Rafael.

—¿Pero ¿por qué?—murmuró Potard, cegado por el cariño paternal,—puesto que lo sabiais todo, por qué no habeis hecho algo?

—¡Observad que vuestras reconvencciones son injustas y crueles!—respondió nuestro héroe:—primero, porque he hecho ya cuanto podia hacer... y además, porque no estaba seguro de nada... la salida de vuestra hija podia explicarse de una manera muy natural. Lo que acabais de referirme me

— 256 —

visto salir de las habitaciones acompañada de su hija. Interrogaron de nuevo al aprendiz.

Seguros de las señas de la desconocida, sorprendidos solamente de que fuese joven y bonita, se dirigieron á casa del comisario de policía del barrio, donde fueron recibidos por una especie de secretario, mal vestido, que les respondió con gravedad afectada:

—El señor comisario está ocupado y no puede recibirnos en este momento.

—Pero—dijo Isidoro—nosotros venimos para un asunto excesivamente grave y urgente, y desearíamos no esperar si fuera posible...

—No es posible—interrumpió el secretario.

—No obstante—respondió Rafael á su vez,—puesto que os dicen que es urgente...

El secretario levantó la cabeza y miró por encima de las gafas al joven que parecia no hablarle con todo el respeto debido á un personaje de su importancia.

Rafael se hallaba vestido con la sencillez que convenia á su profesion de tenedor de libros.

Las cejas del secretario se fruncieron, ni más ni ménos que las de Júpiter Tonante.

—¡Ah!—exclamó con tono despreciativo:—¿os figurais acaso que no hay otra cosa que hacer aquí que recibirnos y escucharnos?... ¡Esperad vuestro turno, y si no os conviene, podeis iros!...

Isidoro Potard cerró los puños, y Rafael palideció de cólera. Iba á contestar á aquel insolente, pero se detuvo. La voz

— 249 —

XXIX

Rafael, lo repetimos, se retiró casi tranquilo del hotel Chateaudieu y tomó el camino del faubourg Saint-Antoine, esperando hallar de vuelta á Emilia.

Esta esperanza se vió frustrada cuando le dijeron que no habian visto á la joven. Esta noticia fué terrible para Rafael. Trató de tranquilizarse con reflexiones. Pero en vano.

Su razon hablaba, pero su corazon no creia ni una palabra de lo que decía su razon. El desgraciado parecia loco. Iba desde el obrador á la puerta de la calle, mirando todos los coches que pasaban y esperando que alguno se detuviera delante de la puerta y que Emilia bajase.

Una hora pasó en esta ansiedad: á Rafael le pareció un siglo.

En aquella larga agonía tuvo, durante un segundo, una inefable felicidad.

preciso decirlo. La defensa de la sociedad nos ha contado siempre, y sin reserva, en el número de sus más resueltos combatientes.

LAS HUELGAS EN LOS ESTADOS-UNIDOS.

Europa no es la única parte del globo que está actualmente afligida por los crueles desastres que las huelgas de los trabajadores ocasionan. La gran República fundada por Washington está ahora presenciando la lucha del obrero contra el patron, del trabajador contra el capitalista.

Esta lucha reviste en los Estados-Unidos un encono y proporciones más temibles que en Europa.

He aquí el estado que presenta, según las relaciones publicadas por diversos órganos de la prensa extranjera:

«En la Pensilvania, región la más productora de fierros y carbones, 10.000 obreros están en huelga.

En el Maryland, donde abundan las cuencas carboníferas, 5.000 mineros han abandonado el trabajo.

Estas huelgas están dispuestas por la asociación mutua de los mineros *Miner's amalgamated association*, de la que forman parte todos los mineros de las cuencas carboníferas.

En New York, los conductores de los tranvías, no solo han cesado en su trabajo, sino que, estando vigente un contrato entre la municipalidad y la compañía de los tranvías, que prescribe la circulación por lo menos de un tren cada día, se opusieron por la fuerza a la marcha del que la policía protegía.

Verdad es que en aquella capital se ha obtenido un medio de conciliación; pero en el mismo día estallaba en la gran población industrial de Pittsburg una huelga de 2.000 conductores de estos elementos de locomoción.

La huelga de los ferro-carriles del S. O. es la más formidable de todas cuantas han ocurrido hasta ahora en los Estados-Unidos.

Está dirigida contra el opulento banquero mister Jah Gould, dueño de una fortuna de 500 millones de pesetas, y que explota, por su cuenta propia, 10.000 kilómetros de vías férreas.

Los *caballeros del trabajo*, *Knights of Labour*, vastísima asociación que extiende sus ramificaciones en todos los Estados-Unidos, y que cuenta con más de 500.000 socios, son los que han dispuesto esta huelga, y en el acto, todos los maquinistas, guardafrenos, etc., han cesado en sus tareas.

Los Gobernadores de los Estados del S. O. han llamado en vano a la fuerza armada para que los soldados hicieran el servicio de los trenes: éstos han visto su marcha interrumpida por los huelguistas, en términos que, por falta del transporte de artículos de primera necesidad, el hambre amenaza afligir a aquellas comarcas.

Apesar de la tenaz oposición que en un principio presentaba, Mr. Jah Gould, en presencia de las observaciones del Presidente de la República, Mr. Cleveland, se ha sometido a la decisión de árbitros.

Estos tenían que pronunciar su fallo el 31 del mes próximo pasado. La asociación de *Los caballeros del trabajo* tiene su domicilio en Filadelfia, y es dirigida por un comité ejecutivo. Ha sido fundada hace diez y siete años por un obrero llamado Stevens. El gran maestro actual de la asociación es Mr. Pawderly, el mismo que ha exigido el arbitraje.

La divisa de la asociación es «que una injusticia hecha a uno de sus socios infiere daño a la totalidad de ellos.» Pide que el Gobierno compre los telégrafos, los teléfonos y los ferro-carriles. Se ve por estas pretensiones, dice acertadamente *La France*, de cuyo periódico tomamos estos pormenores, que *Los caballeros del trabajo* profesan las ideas socialistas de Karl Marx.

La asociación pide además la igualdad de los salarios para los trabajadores de uno y otro sexo; la reducción a ocho de las horas de trabajo; la no admisión de los niños en las minas y talleres; y, por último, un sistema general de arbitraje para zanjar las cuestiones entre patronos y trabajadores.

El 7 de marzo último empezó la huelga de los ferro-carriles de las líneas Gould, cuyo punto central es San Luis, capital del Estado de Missouri. San Luis es, con Chicago, la segunda población industrial y comercial de los Estados-Unidos.

El 25 de marzo se logró por fin la salida de San Luis de un tren de mercancías, gracias al numeroso contingente de fuerza armada que lo protegía.

Veremos las determinaciones que el fallo de los árbitros ocasionará.

Entretanto, nos limitaremos a recordar

que hace pocos años hubo otra formidable huelga en los Estados-Unidos.

Ahora, según todos los síntomas, es una guerra social la que se prepara, guerra que, si las sociedades se amilanaran, podría producir la ruina de los capitales y la destrucción de los instrumentos de la civilización y del trabajo, pero que empeoraría hasta lo infinito la situación de esas masas que no pueden vivir sin el auxilio de otros elementos.

EL TORPEDERO «ORION.»

El *Orion* es el torpedero que, construido recientemente en Kiel por la sociedad *Germania*, de Berlin, ha sido adquirido por el gobierno español para aumentar el número de estas máquinas de guerra en nuestra marina. Después de un atrevido y difícil viaje desde el puerto del mar Báltico, donde se construyó, hasta las costas de España, hace unos días entró en el Ferrol, fondeando en la dársena de aquel arsenal.

El *Correo Gallego*, que lo ha visitado, dice que en su clase es un hermoso buque, y que acostumbrados a ver los torpederos franceses que desde el mes de febrero visitan el puerto del Ferrol, y los tres que, adquiridos en Inglaterra, poseía ya la marina española, parecía, al acercarse a su costado para visitarlo, un buque de alto bordo.

Su corte especial lo distingue de todos los de su clase. Más que torpedero, parece un pequeño acorazado, contribuyendo tal vez a formar esta opinión el aspecto serio que presenta el buque, con sus dos pequeños palos, sus dos torres y su casco y chimenea pintados de negro.

Desplaza 88 toneladas, y tiene de eslora 37,90 metros, 4,8 de manga, 2,6 de puntal, calando por término medio, 1,04. En el sentido de su longitud siete mamparos estancos lo dividen en ocho compartimientos, provisto cada uno de ellos de un inyector que puede arrojar 45 toneladas de agua por hora al exterior del buque; además, la bomba de circulación de la máquina desaloja, en caso necesario, 125 toneladas en el mismo tiempo.

Constituyen su armamento ofensivo cuatro torpedos *Schwartzkopf*, último modelo, con todo el material accesorio correspondiente, como son bombas neumáticas, depuradores, aparatos hidráulicos para su fácil manejo, etc. Dos cañones *Hotchkiss*, de 37 milímetros, perfectamente emplazados, le dan un campo de tiro de 360 grados.

Una excelente máquina de 1.000 caballos de fuerza indicada, puede imprimir a este buque una velocidad de 21,5 millas, al dar 340 revoluciones por minuto.

Perfectamente acabada y muy bien emplazada en el buque, es, según los inteligentes, la mejor máquina que tiene hoy nuestra marina de guerra. La constituyen tres cilindros verticales de 400, 600 y 800 milímetros de diámetro, respectivamente, con un curso común para los tres pistones, de 420 milímetros. El vapor del generador obra sobre el más pequeño de estos cilindros, en el que puede variarse el grado de expansión, pasando sucesivamente a los otros dos, y del último a un condensador de superficie, de forma cilíndrica.

Una máquina auxiliar, de dos cilindros, de alta y baja presión, transmite el movimiento a las bombas de aire, de circulación y alimentación, que, con una carrera como de 170 milímetros, tienen de diámetro 440 milímetros las dos primeras, y 90 las dos últimas.

Suministra el vapor para estos aparatos a la tensión de 12 atmósferas, una caldera, sistema de locomotora, con 135 metros cuadrados de superficie de calefacción y 27 de área de emparrillado. En sus carboneras almacena 16 toneladas de carbón, con las que puede recorrer un trayecto de 1964 millas.

Veinte lámparas Edison, alimentadas por una máquina dinamo-eléctrica, sistema *Bruhs*, y colocadas convenientemente, constituyen el alumbrado del buque; además, el mismo generador puede poner en actividad un faro proyector de 40 centímetros de diámetro y 6000 bujías de intensidad, capaz de reconocer en la mar un objeto en un radio de 4000 metros.

Largo sería describir minuciosamente el viaje de este pequeño buque para llegar desde el Báltico a nuestras costas; imposibles de describir las vicisitudes por que ha atravesado, teniendo en cuenta la estación en que lo ha llevado a cabo, detenido unas veces por los hielos del mar del Norte, otras por los temporales que podríamos llamar superiores a sus fuerzas, con los que luchó, sin embargo, haciendo travesías verdaderamente asombrosas.

Desde el puerto de Amsterdam, que dejó

de ser molestado por los hielos, se dirigió al Havre, empleando en el viaje treinta horas; desde aquel puerto hasta Ferrol hubiera hecho otro, si una avería en la máquina auxiliar no le obligara a tomar el puerto de Brest; pero atravesando el golfo de Gascuña, llegó desde la Rochelle a nuestro puerto, luchando durante treinta y seis horas con un viento de proa bastante fresco y una mar bastante gruesa, lo que prueba sus buenas condiciones como buque, que no están reñidas con las que debe reunir, y reúne en efecto, como torpedero.

Lo manda el joven teniente de navío D. Pedro Mercader.

VARIEDADES

LA MULETA.

Marcela guardaba su rebaño a la sombra de los frondosos castaños, que forman como una alfombra azul, destacándose sobre el verde-oro del césped.

Con los pies desnudos, y acardenalados por las picaduras de las zarzas, vestida con una saya roja y una camisa de basta tela de cáñamo, estaba sentada al pie de un árbol.

Tenia sobre las rodillas un cordero recién nacido, y cerca de ella, acostado en la yerba, un mastín de fiero aspecto que dormía con el hocico entre las patas, exhalando de cuando en cuando sordos gruñidos, como si soñara con lobos.

Marcela tenía nueve ó diez años. Era pequeña, de ojos grandes, pero apagados, de cabellera oscura de faz curtida y escasas carnes.

Entreteníase contemplando con embeleso los saltos de los pájaros, la marcha del rebaño, que iba de mata en mata, y el vaiven suave de los arbustos pertumados, movidos por el soplo de la brisa.

Solemne como una bendición era aquel espectáculo.

Ella miraba y sonreía con ese apacible gozo de quien está satisfecho de la existencia y no tiene penas ni aspiraciones.

Aquel, como todos los días, fué para ella encantador y sin otras emociones que correr detrás de alguna oveja que se descañaba del rebaño.

Cuando volvió por la noche al cortijo, la tía con quien vivía dijo a un hombre desconocido para Marcela:

—Aquí la tiene V.

El hombre, que llevaba ancho sombrero, caído sobre una oreja, varias ostentosas sortijas en los dedos y gruesa cadena de oro pendiente del chaleco, se acercó a la muchacha, la cogió por la cintura, la levantó en alto, la lanzó como hubiera podido hacerlo con una pelota, la agarró con la otra mano, la hizo girar como una peonza dos ó tres veces, y la dejó caer, en fin, de pie, en el suelo.

Mientras que Marcela, asustada y sobrecogida de espanto, se refugiaba en un rincón, el hombre dijo a la tía de la pastoreita:

—Estamos conformes. Es joven, delgada, flexible. Así, pues, queda cerrado el trato. Trescientas pesetas por dos años. No hay que volverse atrás. ¡Vaya con la muchacha! No sabe ella la suerte que le ha caído.

Marcela le miraba estupefacta, con la boca abierta.

Cuando se le explicó que aquel hombre se la llevaba para hacer de ella una gimnasta, para que en los circos bailase sobre una cuerda, como los titiriteros que se ven en las ferias; se puso a sollozar y a derramar copiosas lágrimas.

¿Era posible que abandonara su rebaño? ¿Qué desconsuelo no ir ya más a sentarse con su perro y con un corderillo sobre las rodillas a la sombra de los castaños!

—¡No! ¡no!—gritaba.

Pero á otro día, al despuntar el alba, fué preciso separarse de los seres que amaba.

No hubo más remedio que llevarla á donde estaban las ovejas. De allí se la apartó convulsa, ronca, y retorciéndose con desesperación infantil.

El rebaño quería seguirla en tumulto. Sus balidos parecían gemidos humanos. Diríase que las ovejas lloraban la separación de su tierra amiga.

Marcela, oculta bajo un nombre de artista inglesa, llegó a ser en corto tiempo una acróbata célebre.

Tan joven, tan débil, igualaba, sin embargo, en temeridad y en destreza a los gimnastas más arriesgados.

Danzar en la cuerda tirante sin balancin

fué para ella un ejercicio sencillísimo, al cual renunció pronto.

Como Leotard, como Leona Daré, ella se suspendía en los trapecios, los solaba y los volvía a coger al vuelo.

Era tan pequeña que cabía en la boca de un cañón.

Allí se la colocó, y entre un estampido formidable y una explosión de rayos y humo, se lanzaba á través del espacio, con la misma seguridad que si sus brazos fueran alas abiertas; parecía que aquel proyectil de carne y hueso era un pájaro.

Ante este sorprendente espectáculo, en los circos, en los hipódromos de todas las capitales de Europa estallaban las exclamaciones más entusiastas mezcladas con gritos de horror.

¡Era de ver aquella niña cruzando sobre todas las cabezas, sin red que la protegiera en su caída, deslumbradora con su traje de lentejuelas de plata, entre las irradiaciones de la luz eléctrica, que la envolvían en olas vaporosas y fantásticas penumbras!

Conoció la gloria en todo su esplendor.

Sin embargo, Marcela pensaba siempre en aquel su rebaño, que pastaba sobre las hierbas olorosas, en su perro de figura de fiero adormecido al pie de los frondosos castaños.

Aunque ahora sus trajes eran ricos, deslumbradores como los de una Princesa de cuentos de hadas, conservaba, con religioso fervor, en su muleta, sus antiguos harapos de pastorcilla, impregnados aún del olor de los vellones y de las hierbas, tantas veces acariciados por sus manos.

Sucedía amenudo que en un instante de peligro se acordaba de estas cosas, y entonces estaba á punto de faltarle la cabeza y ocurrir una catástrofe.

Una sola esperanza la sostenía en su pena. Dos años es tiempo largo, bastante largo para el que sufre; pero no son toda la vida. El contrato que ligaba al director de la compañía terminaba al espirar este plazo.

Pasaron meses y meses. En ellos hubo viajes, peligros, triunfos.

Marcela contaba las semanas, los días, las horas, á medida que avanzaba el término de su esclavitud.

Ya no lloró.

Una noche por fin, al empezar sus ejercicios, dijo al director:

—¿Con qué mañana estoy ya libre?

El director soltó una feroz carcajada.

—He renovado el contrato con tu tía—

contestó;—me perteneces por cinco años más. Estas palabras fueron un golpe terrible para la muchacha: sintió como si se la hubiera roto el corazón.

Pero no había más remedio que trabajar. Cuando ella volviera á sus campos—pensó entonces,—el perro ya habría muerto.

Estos pensamientos de angustia la trastornaron, en términos que su habilidad iba entorpeciendo.

Llegó, cierto día, el momento en que se la colocaba en la boca del cañón.

Marcela se deslizó hasta el fondo. Enmudeció la música, según costumbre, para el último y más arriesgado de los ejercicios. Entretanto, ella pensaba aún en sus campos, en los seres que tal vez no volvería á ver. Se le ocurrió una idea espantosa.

El ser coja ó manca sería para ella la felicidad.

Estalló la detonación.

Marcela hendió el aire.

«¡Coja ó manca!»—iba pensando.

Llegó al trapecio; lo tuvo al alcance de sus manos... pero no lo cogió.

Cayó en el borde de una grada, entre los espectadores, que, espantados, se apartaban gritando horrorizados.

...

Hace algunos meses, un viajero, con un saco á la espalda, después de haber marchado por un país desierto, lejos de los caminos de hierro y de las grandes ciudades, llegó á una llanura cubierta de yerba, donde una mozoela guardaba un rebaño á la sombra de unos castaños.

Estaba sentada al pie de un árbol, teniendo al lado un mastín de pelo erizado y aspecto salvaje, que dormía con hocico pegado á la cola.

La pastorcilla reía, contentísima, mirando sus ovejas y sus corderillos.

El viajero la contempló largo rato.

Estaba encantadora; la dicha rebosaba en sus ojos.

Cuando se levantó para hacer volver á una oveja que se alejaba, tuvo que apoyarse en una muleta.

¡Era Marcela!

La muleta era el símbolo de su libertad.

GIL BLAS.

CRONICA

La brillante y afinada banda de música del regimiento peninsular de Artillería, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

1.º *Esperando*, polka.—Debrant.

2.º *Vini, Vidi, Vici*, tanda de vals.—Chueca.

3.º *Roberto el Diablo*, fantasía.—Meyer-beer.

4.º *Canto del soldado*, tanda de vals.—Gungl

5.º Polaca de concierto.—Cantó.

6.º Mazurka.

De conformidad con lo que suponíamos en nuestro número del viernes, el Cabildo Catedral, uniéndose al íntimo sentimiento de dolor que aflige al venerable Prelado, por la pérdida de su señor hermano, ha dispuesto celebrar el día veinticuatro del que rige, solemnes honras por el eterno descanso del alma del finado don Eusebio Payo.

Las colegialas de la Concordia, han sido favorecidas por el Municipio, con las aguas de Carriedo; las Casas Consistoriales gozan de una bonita fuente ornamental; se ha llevado el agua á los talleres de las Obras del Puerto, y al paseo de Santa Lucía; se ha hecho otra bonita fuente ornamental alrededor del monumento de don Simon de Anda en el malecón del Sur; y mientras tanto hay muchos, muchísimos, puntos de la ciudad y más aun de los arrabales que carecen del benéfico legado de Carriedo.

Los vecinos de la calle Nueva de Binondo, entre otros muchísimos, nos envían un y otro día recordatorios para que interpongamos nuestra influencia con el Municipio para que se les favorezca con la instalación de algunas fuentes que mitiguen su ardorosa sed, sin tener que ir á buscar el agua á otras calles más afortunadas.

Aprobada como lo está la ampliación de la red general de cañerías, es de esperar que la Corporación municipal no desoiga los lamentos del vecindario y recordando los misericordiosos preceptos cristianos, dé de beber á esos sedientos, en el plazo más breve posible, en cumplimiento del caritativo deseo del memorable Carriedo.

El día 15 del corriente, fué administrado el sacramento de la confirmación por el Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo á setenta niños en la Santa Iglesia Catedral.

El Registro de la Intendencia general de Hacienda de Filipinas, cita por medio de la *Gaceta* al chino Mo-Quincio para enterarle de un asunto que le concierne.

Noticias de marina:

El Excmo. Sr. Comandante general del Apostadero, ha aprobado las siguientes propuestas:

Destino del primer contramaestre graduado de alférez de fragata, don Juan Alfonso Corral al taller de recorrido del Arsenal de Cavite.

Embarque en el vapor *Argos*, del tercer contramaestre Juan Rabanal, y del escribiente de tercera clase, excedente, don Severo Mariano, que releva al de su misma clase don Toribio Legaspi, que pasa á la Comandancia de Artillería del Arsenal de Cavite.

Nombramiento de comandante de la cañonera *Urdaneta*, del alférez de navío, don Federico Mourcal, que desembarca del transporte de guerra *Manila*.

Cese en el mando de la cañonera *Urdaneta*, de don Manuel Jorganes, que asciende a teniente de navío, y regresa á la Península.

La *Gaceta* del domingo publica varios de los nombramientos y traslados de Real orden que dimos á conocer á nuestros lectores á la llegada del correo.

A solicitud del interesado ha sido dado de baja en la matrícula de abogados de esta capital don Gonzalo Marzano.

En la *Gaceta* de ayer aparece un aviso de la Dirección de Hidrografía, para que los navegantes corrijan sus planos, cartas y derroteros en los puntos que se marcan, correspondientes á los mares, Océano Pacífico del Sur y mar del S. de Australia.

Un coche pintado de amarillo, igual al que le había descrito el aprendiz, se detuvo delante de la puerta. Rafael arrojó un grito de alegría.

—¡Por fin!—dijo,—¡por fin!—y abrió los brazos para recibir á Emilia.

—¡Decepción! no era ella: era Isidoro Potard, su padre, pálido, descompuesto, con los labios contraídos y la mirada amenazadora.

—¿Sabrá algo?—se preguntó Rafael.

El fabricante pagó al cochero y se aproximó á nuestro héroe.

—¡Es escandaloso!—murmuró.—No se puede creer. ¡Pediré justicia de semejante burla!

—¡Una burla!...—repitió Rafael;—¿qué quiere decir?

Isidoro Potard exclamó:

—¿Sabeis lo que me ha sucedido, querido Luis?

—¿Qué?—preguntó Rafael.

—Voy á deciroslo... Es una infamia sencillamente. Pero no dejaré la cosa así. ¡No tardarán en saber que no se juega impunemente conmigo!...

Rafael se hallaba en ascuas. Tal vez lo que Isidoro Potard iba á decir tuviera alguna relación con la desaparición de Emilia.

—Señor Potard—dijo,—espero con impaciencia...

—Figuraos, amigo mío—continuó el fabricante,—que yo debía ir hoy á una casa de campo, á Fontenay-aux-Roses... Creo haberlo dicho...

—Sí, sí, me lo habeis dicho...

Después de este primer momento de dolor del padre y del enamorado, Rafael é Isidoro reflexionaron.

Rafael, no obstante las apariencias contrarias, tenía la convicción más absoluta de que Emilia había sido robada por orden del marqués de Chateaudieu, y á fuerza de lógica, y con acumulación de pruebas morales, consiguió hacer partícipe de sus sentimientos á Isidoro Potard.

Los dos convinieron en que no había más que una determinación que tomar: someterse á la protección de las leyes, dando parte de la desaparición y reclamar la intervención de un comisario de policía. En su consecuencia, Isidoro y Rafael comenzaron á coordinar todos los datos que pudieron procurarse. Preguntaron á los oficiales que habían visto pasar á la desconocida á su llegada y que la habían

prueba hasta la evidencia que la pobre Emilia ha caído en un horrible lazo...

—Y ahora ¿qué vamos á hacer?

—No lo sé aún—respondió Rafael;—pero espero que Dios velará por Emilia, y espero también en vos, que sois su padre...—y se interrumpió en estas últimas palabras y se dijo para sí:

—Y, sobre todo, espero en mí... ¡en mí, que la adoro!...

Por el vapor Diamante, que ha llegado á este puerto del de Hong-kong, recibimos los siguientes telegramas: **Londres, 7 mayo.**

El gobierno griego contestando á la nota de las grandes potencias ha rehusado dar una larga explicación y los ministros extranjeros saldrán hoy. **Londres, 8.**

Los ministros extranjeros excepto el francés y ruso han abandonado Atenas. El ministro griego en Constantinopla ha sido llamado. **Londres, 10.**

Han sido bloqueados los puertos de la Grecia. El ministerio griego ha presentado su dimisión pero el Rey se ha negado á aceptarla. Las flotas en la bahía de Suda han salido para las aguas de Grecia.

Entre nueve y diez de la noche del domingo se declaró incendio en una casita del barrio de Magdalena, próxima al puente del mismo nombre, en el arrabal de Santa Cruz. Por fortuna el accidente no tomó proporciones, ni revisió importancia.

Los Gobernadorcillos de ambos gremios acudieron en el momento al lugar del siniestro é instruyen las diligencias en averiguación de las causas que lo originaron.

Es tal la escasez de fletamentos entre el vecino puerto de Hong-kong y el nuestro, que algunos vapores de aquella carrera han suspendido sus viajes, tales como el Zafiro que segun nuestras noticias se ha amarrado en aquel puerto por falta de movimiento, y el Amatista, antiguo Jorge Juan, que se ha puesto en venta.

Ayer mañana, como se esperaba, fondó en bahía el vapor Meinam, de las Mensajerías francesas, que ha traído desde Saigon los setenta y un pasajeros de primera cámara procedentes del Isla de Panay.

Entre estos pasajeros han llegado muchos de los señores gobernadores civiles electos para las provincias de Luzon. También ha llegado en dicho buque el señor don Faustino Valledor, nombrado secretario de este Gobierno general, á quien enviamos con tal motivo nuestra más expresiva felicitación y bienvenida.

Hoy debe publicar la Gaceta el decreto de toma de posesion de dicho señor.

Por la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de la ciudad se nos remitió ayer el siguiente aviso: «Terminadas en la parte necesaria las obras de reparacion que venian efectuándose en los puentes de Ayala, para el paso de carruajes; el Excmo. Sr. Corregidor, se ha servido disponer que desde esta fecha, queden abiertos al tránsito público, debiendo los coches, ir al paso; en la inteligencia, de que, cualquiera que infrinja esta disposicion, será castigado con toda severidad. «Lo que de orden de dicha autoridad se hace público para general conocimiento.—Manila 17 de mayo de 1886.—P. O., Gerardo Moreno.»

Como se vé, y dada la urgencia con que hacia falta habilitar una comunicacion entre la ciudad y los arrabales, las reparaciones del puente de Ayala no se han llevado á cabo más que en la parte necesaria para que puedan transitar los carruajes, dejando poco menos de un tercio de su anchura, en el costado que soporta la cañeria de las aguas de Carriedo, tal como estaba.

Suponemos que una vez conseguido el principal objeto, de dejar expedita la comunicacion, se continuarán sin perder momento las obras en ese tercio que no se ha tocado, pues de no hacerlo así, y desligado casi en absoluto del resto del cuerpo del puente, por haberse quitado la mayor parte de los cepos que sujetaban las series de pilotes, cuyos cepos solo se han sustituido en la parte reparada, es muy posible que en corto plazo, ya sea por el mal estado del maderamen, ya por una riada un poco fuerte ó por el choque, nada difícil, de cualquier casco de los que surcan el Pasig, se derumbe el pequeño andén que ahora resulta inhabilitado al tránsito.

Es necesario no dejar de la mano esa reparacion que creemos de importancia.

En el capítulo de PP. Dominicos celebrado últimamente han sido acordados los siguientes nombramientos y traslados: Vicario Provincial de España.—M. R. padre Fr. Joaquín Guixá.

Procurador general en Madrid.—M. R. padre Fr. José Hévia Campomanes. Vice-Rector de la Universidad de Santo Tomás.—M. R. P. Fr. Juan Vilá.

Rector Presidente de Letran.—M. R. padre Fr. Bernardino Nozalada. Vice-Rector.—M. R. P. Fr. Jaime Andreu. Predicador general.—M. R. P. Fr. Genaro Buitrago.

Síndico general de provincia.—M. R. Padre Fr. Francisco Govea. Procurador general de provincia.—Muy R. P. Fr. Nicolás Ortega.

Vicario de Santa Catalina.—M. R. P. Fray José García y Navacerrada. Director de la Tercera Orden.—M. R. padre Fr. Marcos Lainez.

Procurador general en Hong-kong.—Muy R. P. Fr. Evaristo Torres. Catedrático de Lugares Teológicos y Cronista de la provincia.—M. R. P. Fr. Norberto del Prado.

Catedrático de Cánones.—M. R. P. Fray Matias Gomez. Cura párroco de Binondo.—M. R. padre Fr. Simon Sanchez Cantador.

Idem de Naic (Cavite).—M. R. P. Fr. Paulino Valle. Idem de Cabuyao (Laguna).—M. R. padre Fr. Santiago Roy.

Idem de Mendez Nuñez (Cavite).—Muy R. P. Fr. Hipólito Gonzalez. Idem de Lingayen.—M. R. P. Fr. Vicente Iztegui.

Idem de Tayug (Pangasinan).—M. R. padre José Alvarez Cienfuegos. Vicario de San Telmo (Cavite).—M. reverendo P. Fr. Teodoro Gimeno.

Ministro de chinos de Binondo.—Muy R. P. Fr. Fernando Sainz.

Las horas de paseo no fueron el domingo último tan gratas como de ordinario: por una parte los pestilentes olores que despedían el Pasig y los esteros, en la bajada de la mar; por otra el excesivo polvo que en muchos de los trayectos ocasionaba la falta de riego, entre los que figuraba en primera línea parte de la calle de Carriedo y plaza de Santa Cruz; y finalmente una verdadera nube

de esos insectos llamados anay con alas, hicieron que el paseo se convirtiera en suplicio que muchas personas no quisieron sufrir y se retiraron á sus casas.

Los mismos del Pasig y los insectos no hay medio de evitarlos, pero la cuestion del polvo podria tener fácil remedio con solo que por quien correspondiese se ordenase que el riego se hiciese en forma conveniente.

Se han concedido cuarenta y cinco dias de licencia por enfermo, al oficial quinto guarda almacén de la Administracion de Hacienda pública de Antique, don Domingo Equidazu.

Anteayer celebró su fiesta el Hospicio de San José, viéndose aquel asilo de la Mendicidad vestido de gala.

Por la mañana se celebró una bonita misa, durante la cual, hizo uso de sus galas oratorias el señor Chantre de la Catedral don Manuel Clemente, con un discurso tan rico en bellas imágenes como elegante en la diction.

Además de la Junta administradora de aquel Establecimiento, habia algunas señoras y todos los acogidos que en él se albergan. Durante el día reinó la mayor animacion, siendo visitado el Hospicio por gran número de personas.

La cuenta general definitiva de ingresos y pagos de la Junta de Obras del Puerto de Manila, correspondiente al cuarto trimestre de 1885, arroja los resultados siguientes: Existencia en el tercer trimestre de 1885. pfs. 1.756,972'74

Ingresos de los impuestos en el cuarto trimestre. » 149,417'53 Gastos. » 135,756'74 51 Existencia para el primer trimestre de 1886. » 1.770,633'52 31

Por la Administracion central de Loterías ha sido autorizado, don Rafael Pos y Garcia, para rifar en combinacion con el sorteo que ha de celebrarse en esta capital el día 5 de agosto próximo, la casa letra E. emplazada en la calle Nueva del arrabal de la Ermita.

Dicha finca ha sido tasada por el Arquitecto don Juan Caballero en 2.000 pesos y su rifa constará de 625 papeletas con cuarenta y ocho números cada una al precio de tres pesos.

La Junta local de la contribucion Urbana del arrabal de Quiapo, por anuncio inserto en la Gaceta del domingo, concede un último plazo de cinco dias para que los contribuyentes que aun no lo hayan hecho, presenten las relaciones juradas de sus fincas, en la casa escuela del mencionado arrabal.

En el vapor Meinam, procedente de Saigon, llegaron ayer los pasajeros siguientes: don Nicolás Franco; don Eduardo Guerra; don Joaquin Nestosa; don Francisco Romero; don Enrique Solano, señora y cuatro hijos; don Venancio Castro; don Elias Peragallo y señora; don Maximino Lillo; don Cayetano Castrillon; don José Pastor; don Faustino Allende Valledor, secretario del Gobierno general; doña Maria Lara de Montero y cuatro hijos; don Juan Martinez; don Pedro Vergara; don Pedro Abella; don Francisco Narvaez, conde de Yumury; don Ramon Aleman; don Francisco Gomez Erruz, señora e hija; don Antonio Lopez; don Enrique Lopez; don Luciano M. Velasco; don Severiano Gonzalez; don Ignacio Pagco; don Enrique Garcia Hidalgo; don Antonio del Rey; D. Ricardo Crespo; D. Joaquin Rajal, Sra. y tres hijos; D. E. Antonio Guerrero; don Cirilo F. de la Hoz; don Rafael M. de Tejada e hija; don Federico Aguilar; don Francisco Orense; don Valentin Acebedo; don Domingo Alvarez; don Pedro Tablares; don César Saavedra; don Alejandro Garcia Martin; don Mariano Garcia; don Antonio del Aguila; don Pedro Prada; don Estanislao de Antonio; don Eduardo Redondo; don Manuel Rodriguez Rubio, señora e hijo; don Pascual Gimenez; don Juan Ortiz; don Faustino Sanchez; don Juan Peca; doña Paulina Maria; don Manuel Rios; don Juan de Antonio; don Salvador Barretto; Mr. Levy; Mr. E. Homann; y Mr. G. Catirre.

En el Diamante, que llegó ayer de China, vinieron don Archibald C. Brown; don Gerónimo A. d'Silva, y 75 chinos.

La gente amiga de fiestas ha tenido estos dias donde despacharse á su gusto. El alegre y hospitalario arrabal de Trozo, ha celebrado con la solemnidad y fausto de costumbre la fiesta del Patrocinio de San José.

Todas las calles lucian espléndida iluminacion y vistosas colgaduras; en muchas casas empezaron los bailes y comidas el sábado desde bien temprano, y anteanoche casi de madrugada duraban todavía.

La procesion que en la tarde del domingo recorrió las calles de Trozo fué lucidísima, tanto por el número de alumbrantes y músicas, cuanto por la belleza de la imagen de San José de muy buen gusto artístico.

Varias músicas han recorrido hasta los más escondidos rincones del barrio, y por las noches era peligroso aventurarse por aquellas iluminadas calles, en que más brillaban los ojos de las trozeñas que los farolillos de colores.

Apenas sin terminar las fiestas de Trozo, atrajeron la atencion de los aficionados las de Obando á San Pascual Bailon, que empezaron ayer, con los abigarrados trajes y sobre todo los sombreros de los romeros, que acuden á bailar en el átrio del templo de aquel milagroso santo.

La romeria de Antipolo sigue tan animada y atrayendo en cada día de fiesta que se presenta gran número de expedicionarios y sobre todo expedicionarias que convierten aquellos riscos en nuevo paraíso, aun cuando algo mojado, pues llueve casi todos los dias. Sin embargo los matandas tradicionales ó los curiosos bagos, no dejan de hacer su visita á Antipolo aun cuando llueva á mares.

La Gaceta de ayer publica el siguiente anuncio: SECRETARÍA GENERAL DE LA REAL Y PONTIFICIA UNIVERSIDAD DE SANTO TOMÁS DE MANILA.—Se anuncia por disposicion del M. R. P. Rector y Cancellario, que la matrícula de Segunda enseñanza estará abierta los quince primeros dias de junio próximo, pudiendo el M. R. P. Rector con justa causa prorrogar dicho término hasta el treinta del mismo mes.

Deberán los que se matriculan presentar una papeleta firmada por su padre ó encargado, en la que exprese en que asignaturas pretenden matricularse, donde las piensan cursar, que edad tienen, donde viven y cual es su procedencia, satisfaciendo dos reales fuertes por cada asignatura; y para ser admitido por primera vez á la matrícula de estudios generales se necesita acreditar por medio de la partida de bautismo haber cumplido nueve años y ser aprobado en un examen general de las asignaturas que comprende la primera enseñanza y las cuatro reglas de contar, teniendo lugar únicamente en Santo Tomás y Letran los exámenes de ingreso, y debiendo los alumnos examinados satisfacer en la Secretaría dos reales por cada cédula de aprobacion ó ingreso, y para comenzar los estudios de aplicacion se requiere haber cumplido diez años y ser aprobado en un examen general de las materias que abraza la primera enseñanza superior, todo con arreglo á los artículos 41, 81, 82, 84, 85, 87, 88 y 90 del Reglamento de Segunda enseñanza y 3 y 11 del Programa de la misma. La matrícula de facultades y estudios superiores se abrirá el día quince de junio próximo hasta el 2 de julio, debiendo al matricularse los alumnos de Segunda enseñanza y facultades, que hubiesen cumplido diez y ocho años de edad exhibir su cédula personal y los menores de dicha edad, su fé de bautismo.

Manila 11 de mayo de 1886.—V. O. B.—El Rector, Fr. Gregorio Echevarria.—El Secretario general, Blas C. Alcuas.

Nota: Debe fijarse tambien este anuncio en las casas Reales y Tribunales de los pueblos para general conocimiento, segun el artículo 84 del referido Reglamento inserto en la Gaceta oficial de 7 de abril de 1867.

En el Meinam, llegó ayer tambien á esta capital, donde tantos y tan buenos amigos cuenta, el señor don Francisco Gomez Erruz, antiguo funcionario y compañero en la prensa filipina.

Nuestros lectores recordarán que nuestro corresponsal en Madrid se ha ocupado en la carta que insertamos el viernes pasado, del éxito altamente satisfactorio alcanzado en el teatro de Novedades de Madrid por los señores Erruz y Vallejo, con el último arreglo que han dado á la escena, titulado Rigoletto.

Con la mayor satisfacion enviamos á nuestro antiguo y querido amigo el señor Gomez Erruz, un afectuoso saludo de bienvenida.

Noticias militares: Ha obtenido un mes de licencia por enfermo para el pueblo de Malate el capitán del regimiento de infanteria Iberia núm. 2, don José Pi y Gallart.

Los capitanes del cuerpo de Carabineros don Adalberto Hevia y don Mariano Medrano, han sido autorizados para pasar á sus respectivas compañías la revista reglamentaria.

DE CASA Y DE FUERA. —Querida mia, ¿has oido al predicador de esta tarde? (Qué pico do oro! —Ya lo creo; le conozco perfectamente, como que es mi confesor. —¿Es posible? —Te digo que es un encanto; casi dan ganas de pecar, por ir á contárselo.

Un jugador poco afortunado sale á las siete de la mañana del garito, y se acerca un pobre á pedirle limosna. —No tengo un cuarto—le contesta;—pero te daré un buen consejo: no pidas nunca con cinco en el bacarrat.

En una reunion una señora ya de algunos años, refiere con tristeza su historia. —Figúrense VV.—dice—qué situacion la mia. Mi marido habia marchado á América, y hacia seis años que no tenia noticia ninguna de él. —En efecto, es una situacion muy triste. —Tanto más, cuanto que no habia podido procurarme un acta de defuncion que me acreditase como viuda y me permitiera volver á casarme...

En un restaurant: El consumidor al leer la cuenta: —Pero hombre, ¡tres pesetas un beefteach con patatas! —Señorito, el beefteach al natural solo costaria seis reales, pero las patatas... —¿Las patatas solas otros seis reales? ¡Qué atrocidad! —Ya ve V.; como ha subido tanto el pan...

Notas de un álbum: «A ciertas mujeres les sucede lo que á las palabras; que no adquieren valor sino cuando las conoce todo el mundo.» «El desprecio de la existencia no es á veces más que el desprecio de sí propio.»

Oyendo á los muchachos pregonar la lista grande, Gedeón se apresura á comprar la lista. —¿Habias jugado?—le preguntamos. —Jamás gasto en eso el dinero. —¿Y qué buscas entonces? —Ver quien ha ganado.

En Africa, un leon libre pensador, filosofa con los tigres y los leopardos, despues de una cacería de que ha sido objeto. —¡La verdad es—dice—que no se sabe en qué estaria pensando Dios para crear un animal tan dañino como el hombre!...

Entre parisienenses: —Pero, hombre, ¿quién te entiende? Cinco años hace que te oigo quejar de la cadena que te hace arrastrar Matilde, ¿y vienes ahora á anunciarme que te casas con ella? —No seas torpe: me caso... para divorciarme en seguida.

Un dandy en Londres va por la calle y ve á una señorita distinguida que lleva un paquetito en la mano. Deseoso de entablar conversacion con ella, dice: —¿Quiere V., señorita, que le lleve ese paquete? Ella le mira de piés á cabeza y le dá el paquete, siguiendo luego su camino silenciosamente.

Mientras el dandy piensa en lo que le dirá, llegan á una casa en Belgrave Square

(plaza de Belgrave), y al abrir el lacayo la puerta le dice la jóven; —¡Jhon, toma ese paquete y dale dos reales á ese hombre.—Tableau.

SECRETARÍA DEL ARZOBISPADO DE MANILA.

	Ps.	Cénts.
Sisenando Villafuerte	»	25
Braulio Villafria	»	25
Eleno Pardo	»	25
Francisco Garino	»	25
Teodoro Encimas	»	25
Juan Abalayan	»	25
Lope de Lara	»	50
Chino Go-Oco	1	»
— Go-Chuaco	»	50
— Dy-Chyco	»	25
— Ong-Yoco	»	50
— Sing-Chico	»	50
— Dy-Leango	»	25
— Dy-Diango	»	50
— Dy-Chongo	»	25
— Vy-Leango	»	50
— Dy-Loco	»	25
— Ong-Piaco	1	50
— Ong-Tayco	»	25
— Ong-Ingo	»	25
— Dy-Bongo	»	50
— Tang-Inco	»	37
— Dy-Congo	»	25
— Sua-Chongo	»	25
Varios fieles que contribuyeron con 20, 12, 10, 6, 5 y 3 cént.	6	75
Varios chinos	1	22

Parroquia de Sagúay (Camarines Sur).

D. Bartolomé Chomutegui	5	»
» Laureano Zagabaria	1	»
» Eliodoro Neri	4	»
» Arturo Garchitorea	2	»
» Domingo Clidoro	1	»
» Felix Puentebella	1	»
» Ignacio Salva	1	»
» Vicente Gacer	1	»
» Julian Gacer	»	50
» Carlos Saac	1	»
» Pedro Narvais	1	»
» Gregorio Sales	»	25
Martin Clutario	»	50
Juan Solis	»	50
Cármen Canco	1	»
Pantaleon Sical	»	50
Ludovico Gacer	»	50
Ciriaca Bocaeac	»	50
Francisco Austria	1	»
Leonardo Barrameda	»	25
D. Perpetua Tria	»	50
D. Paulino de la Peña	1	»
» Domingo Tria	1	»
» Enrica Prela	»	50
Juan de Vergara	»	50
Gregoria Corable	»	50
Andrés Tria	»	50
Bernardina Austria	»	50
Maria Sabes	1	»
Higino Gacer	»	50
Varios fieles	»	50
Chino Ignacio Athondo	»	50
— Lázaro Garchitorea	5	»
— Sy Tiango	5	»
— Tanco-Quian	1	50
— Cuy	1	»

Parroquia de Sipocot (Camarines Sur).

El Párroco	3	»
D. Juan Navarrosa	»	50
» Gregorio Rivaya	»	25
» Pascual Olayon	»	25
D. Catalina Alba	1	»
D. Pio Pantalla	»	25
» Aniceto Magvibay	»	25
Varios fieles	1	85

Parroquia de Ragay (Camarines Sur).

El R. Cura Párroco	5	»
D. Antonio Jeño	1	»
» Andrés Ravéna	»	50
» Bernardo Robles	»	50
» Lorenzo Jeño	»	50
D. Albina Año	»	50
D. Silverio Jimenez	»	50
» Elisio Adulta	»	50
» José Fulgencio	»	50
Chino Juan Delgado	»	50
Varios fieles	1	86

Parroquia de Libmanan (Camarines Sur).

Un suscriptor español	10	»
D. Agustín Abellera	6	»
» Pascual Gacosta	5	»
» Marcelo Velazco	5	»
Sirvientes del Cura Párroco Cantores y sacristanes de la iglesia	2	»
Escritbientes	1	»
D. Alipio Alva	2	»
» Juan Roldan	1	»
» Facundo Sagarvarria	6	»
» Cayetano Linart	3	»
» Casimiro Onate	3	»
» Mariano Alva	3	»
» Cleto Attendido	3	»
» Celedonio Reyes	6	»
» José Gomez	»	50
» José Rili	»	75
» Victor Milan	1	»
» Guillermo Villaseñor	»	25
» Juan Cantor	1	50
» Agapito Francisco	»	50
» Ariston Estoy	»	50
» José Bello	1	»
» Julian Joven	»	50
» Serapio Recuso	»	25
» Sotero Curioso	»	50
» Agaton Aureus	3	»
» José Cáceres	»	50
» Claudio Nepaz	»	50
» Basilio Estoy	1	50
» Rogelio Alvarez	»	50
» Pedro Liorente	1	»
» Leon Aprieto	»	50
» Hilario Mirasol	1	»
» Alejo Salazar	»	50
» Felix Salazar	»	50
» Rufino Hernandez	3	»
» Juan Razonable	3	»
» Sebastian Razonable	»	50
» Wenceslao Mercado	»	50
» Pedro de la Cruz	»	50
» Norberto Durante	»	50
» Doroteo Baldoran	»	50
Las niñas de la escuela	»	75
D. Cristóbal Flores	»	50
» Luis de Avila	1	»
» Francisco Cecilio	»	50
» Manuel Durante	»	50
D. Isidora Campos de Ursua	1	50
D. Francisco Mecenas	1	50
» Zacarias Jaucian	»	50
» Andrés Jaucian	1	»
» Maria Rey	»	50

(Se continuará.)

Desde la Catedral.—N. S. Salvador, 19 de 1878. Señores Lannan y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Tengo el gusto de participar á Vds. que en mi práctica profesional he tenido muchas veces que hacer uso de algunas de las especialidades preparadas en el acreditado establecimiento de Vds. dándome muy buenos resultados el Acetate de Hígado de Bacalao y el Pectoral de Anacardium en las enfermedades pulmonares, desde las más simples hasta las más graves, puesto que su empleo me ha hecho alcanzar curas completas, ó por lo menos alivios muy positivos. Igual éxito he obtenido en el tratamiento del reumatismo y de la sífilis constitucional con el uso de la Zarparrilla de Bristol; y en el de las afecciones hepáticas con el empleo de sus Pildoras Vegetales. Al comunicar á Vds. los buenos efectos que me ha dado el oportuno empleo de sus medicamentos especiales, tengo la honra de firmarme de Ustedes, Atento servidor, NICOLAS TOBRINO, Doctor en Medicina y Cirujía y Rector de la Universidad Central de S. Salvador, C. A.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

MARTES.—Stos. Venancio, Potamion, Félix, mártires; Félix de Cantalicio, cf.—Stas. Alejandra, Claudia, Eufrasia, vgs. y mrs.

MIERCOLES.—Stos. Partenio y Filotero, mártires; Pedro, Celestino pap.—Stas. Potenciana virgen, y Ciríaca, virg. y mr.

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 18 de mayo de 1886. Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el comandante don Juan Golobaria. De imaginaria, el comandante don José Diaz Varela.

Hospital y provisiones y reconocimiento de zacate, Artillería.—Paseo de enfermos y música en la Luneta, Artillería. De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Pregó.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DE MANILA. DIA 16 DE MAYO DE 1886.

	HORAS DE OBSERVACION					
	MANILA			HONG-KONG		
	10 a m	4 p m	Oscil.	10 a m	4 p m	Oscil.
Bar. reduc. y corr. g.	760.54	757.55	2.99	758.08	758.44	0.24
Dir. viento	NO.	SE.	ENE.	ENE.	E.	
V. F. 1 á 12.	2	2	2	3	3	
Temperat.	29.4	33.6	4.2	25.3	25.0	0.3
Hum. relat.	73.0	49.0	24.0	84.0	90.0	6.0
Fens. vap.	32.2	19.0	3.2	20.0	21.1	1.1
Est. del						

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas. Vapor "Isla de Panay."

Saldrá de Manila con destino á Europa, en la segunda quincena de junio. Admiten carga y pasaje. El día de la salida estará en el muelle de los de Cavite un vaporcito para conducir el pasaje á bordo.

VAPOR-CORREO FRANCISCO REYES.

Saldrá para la línea par de Iloilo, Zamboanga, Isabela de Basilan, Joló, Siasi, Tataan, Bunigao, Cottabato, Pollok, Glau, Mati y Davao, el miércoles 19 del actual.

VAPOR-CORREO GRAVINA.

Saldrá para Cebú, Catbalogan, Tacloban, Cabalian, Surigao, Camiguin, Cagayan de Misamis, Maribojac, Bais e Iloilo, el miércoles 19 del corriente.

VAPOR-CORREO RÓMULUS.

Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Caoayan, Currinao y Aparri, el miércoles 19 del actual, á las siete de la mañana.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá en su viaje par para Batangas, Leguimano, Pasacao, Donsol, Sorsogon, Legaspi y Tabaco, el miércoles 19 del actual, á las ocho de la mañana.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR DIAMANTE. Saldrá para Hong-kong y Emuy, el jueves 20 del actual, á las cuatro de la tarde.

VAPOR LUZON.

Saldrá para Tacloban, Catbalogan y Calbayog, el viernes 21 del actual.

VAPOR DON JUAN.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, hoy martes 18 del corriente á las tres de su tarde.

PARA CEBÚ Y SURIGAO.

El vapor "Aotus" saldrá para dichos puntos, el sábado 22 del actual.

VAPOR ALEMÁN ANTON.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el martes 25 del actual.

BERG-GTA. MAYO.

Llegará esta semana y saldrá á mediados del entrante para Catbalogan y Calbayog.

BERG-GTA. FLORES DE MARIA.

Saldrá para Calbayog, el miércoles 19 del actual.

AVISOS

COMPANÍA DE LAS MENSAGERÍAS MARÍTIMAS.

VAPORES-CORREOS

MANILA A SAIGON.

El vapor "MEINAM" capitán Fabre, saldrá de Manila el 25 de mayo á las nueve de la mañana, para Saigon en combinación en aquel puerto, con el vapor "Yante" de 5000 toneladas, que saldrá de Saigon para Marsella el 31 de mayo.

Este vapor admite fletes y pasajes para Saigon, Singapore, Batavia, Colombo, Calcuta, Napoles, Marsella, Le Havre, Londres, Amberes y los puertos del Báltico y también para Hong-kong, Sangai y Yokohama.

En esta fecha he-

mos abierto una casa de comercio en esta plaza, bajo la razón social de

Struckmann y C.^a

Manila 1.^a de mayo de 1886. Theodor Struckmann, Wilhelm Waega.

DOMICILIO Y BUFETE.

Trasladando el que suscribe, (Abogado) los suyos del 15 á el 20 de este mes á Intramuros, calle de Palacio, núm. 37, desde luego tiene el gusto de ofrecerlos á sus amigos y clientes.

A. Monasterio,

MÉDICO. Se ha trasladado: Magallanes, núm. 32.

SE ALQUILA

Estando para terminar, se admiten proposiciones de alquiler ó arriendo de los altos de la casa, recién construida y apropiada para talleres, de la calle Caballero, núm. 32; darán razón Magallanes, 3, altos. 0

SE ALQUILAN: la casa núm. 24, de la calle de Barbosa, Quiapo; y la núm. 32, en San Jacinto, Binondo. Para informes calle de Joló, núm. 17, altos. 5

SE ALQUILA la casa calle Real de Paco, n.º 4. Informarán, Barraca, 26. 0

SE ALQUILA la casa núm. 96 de la calle Real de Sampaloc; darán razón en la casa n.º 50, de la misma calle. 2

SE ALQUILAN las casas interior ó exterior; calle de Joló, núm. 36, en la última informarán. 3

SE ALQUILAN las casas números 36, 38 y 40 en la Isla del Romero, del arrabal de Santa Cruz, tienen buenas habitaciones en los altos y entresuelos; darán razón en el Martillo de Genato y Compañía. jdm0

PIANOS. De elegantes voces, de alquiler, por días y meses, 1.^a calle de Santo Cristo, núm. 77. dmj

LA CASA N.º 48 DE LA ISLA del Romero, se alquila y dan razón en la inmediata núm. 46, y San Sebastián, núm. 39. 3

Compras y ventas.

FÁBRICA de aguas gaseosas

las mejores en Filipinas. A. S. WATSON Y COMP.^a Proveedores de la Real Casa.

Limonadas.—Sodas.—Zarzaparrillas.—Tónicas.—Cerveza gengibre—y muchas otras de recreo y medicinales.

Todas nuestras aguas superiores, llevarán nuestra marca de la casa registrada oficialmente. BOTICA INGLESA. Escolta, 14. 0

DEPURATIVO DE LA SANGRE HERPETINE DUPEL GURA RADICAL MENTE DE TOUS LES AFFECTIONS DE LA PIEL BOUL DENAIN PARIS

EXPOSICION DE PARIS 1878 PUEBLO DE CONCURSO Curacion del ASMA con los POLVOS del D. Cléry

D. FÈVRE Thessier-Fèvre VENIO Y SUCESOR N.º 107, calle de Valenciennes, París.

Jarabe-Zed (CODEINA-TOLU) El Jarabe del Dr. Zed es un calmante precioso para los Niños en los casos de Coqueluche, Insomnios, etc.

PECTORAL DE ANAGANITA Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de

Fulmonia, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

ACEITE PURO DE Bigado de Bacalao DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se alquilan. Habitaciones en la calle CARRIEDO, N.º 2. Y los altos y tiendas de la calle CARRIEDO, N.º 2. Darán razón, Anda, 14. 0

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y dosificado

El Goudron Guyot sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con él la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan, en sus etiquetas, la firma, escrita en tres colores: La casa L. FRERE et Ch. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en París

AGUA MELISA de los Carmelitas BOYER Único sucesor de los Carmelitas PARIS, 14, Calle de l'Abbaye, 14, PARIS

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica. El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Feriditas, Debilidad, Estenuacion, Convalescencia, Debilidad de los Niños, embrocamiento y alteracion de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase.

Se ha trasladado á la casa contigua á la de los señores Ricart Soler y Comp., en la CONTINUACION DE LA CALLE DE SAN JACINTO, en donde ofrece sus servicios á su clientela y al público en general.—Manila 15 de mayo de 1886.

Sastrería de Lejarza.

Se admite la devolución de los cigarros que no gusten al consumidor. Las muestras para probarlos se facilitan gratis. Se rebaja el 10 por 100 á los pedidos al por mayor.

LA FLOR DE FILIPINAS.

Table with columns: VITOLAS, CAPA ESPIRAL, CAPA RECTA, PESO NETO DEL MILLAR, CANTIDA DE LOS ENVASES, PRECIO POR CAJONCITO. Lists various tobacco products and prices.

TABACO CAGAYAN. A 5 reales cajita de 100 cigarros nuevo habano. CIGARRILLOS EXQUISITOS Y BARATOS son las mejores hojas del tabaco ISABELA.

Almacen de "LA BILBAINA."

Ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general los siguientes efectos, á precios nunca vistos.

Table listing various goods and prices: Mantequilla dinamarseca latas de 2 libras, Id. inglesa id. de 1 id., Id. alemana id. de 1 id., etc.

LA BILBAINA.

36 y 38—ESCOLTA—36 y 38.

Canton Insurance Office Limited.

COMPANÍA DE SEGUROS MARÍTIMOS. Los que suscriben Agentes de dicha Compañía, tienen el gusto de participar que segun acuerdo de 20 por 100 sobre las cantidades satisfechas durante el año 1885, haciéndolo público para satisfaccion de los interesados.

Compañía de Seguro contra incendios.

Hamburg Magdeburger Teuerverseherungs Gesellschaft, DE HAMBURGO. Los que suscriben han sido nombrados agentes de la susodicha Compañía y aceptan riesgos á los premios corrientes de la plaza.

BAZAR FILIPINO.

Queda establecido en su nuevo local Escolta, número 31, esquina á San Jacinto, donde sus numerosos favorecedores encontrarán un surtido enteramente nuevo de los mismos efectos que tenia el antiguo establecimiento.

EL DECAUVILLE.

FERRO-CARRIL portatil de colocacion instantánea todo de acero. CONSTRUCTOR Mr. Decauville Ainé de Petit Bourg (Francia). RECOMPENSAS en solo 9 años de existencia: un objeto de arte, 5 diplomas de honor, 29 medallas de oro y todos los primeros premios (18)

RESULTAIO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878. MEDALLA DE ORO y Legion de Honor. 4180 clientes que emplean 36 millones de francos en este pequeño material.

El «Decauville» ofrece una gran economía sobre todo otro sistema de transportes y en particular para el de la cana-dulce. Material para obras públicas, para grandes y pequeños terrenos, minas y canteras, ladrilleras, descarga de buques, servicio de Docks, bodegas, almacenes, fábricas, etc., para el transporte de viajeros y para el servicio de la Artillería.

Puentes portátiles para rios de varias anchuras. Grutas y romanas. Unicos representantes del constructor en Filipinas para todos los informes y encargos de compra VIDAL Y COMP.—MANILA.

INGER MAQUINAS para COSER 10 reales semanales. ESCOLTA, N.º 9.

Bazar Filipino. Por "Isla de Luzon," acaba de llegar Tinta inglesa de Stephens. MADERAS. de todas clases, aserradas y en trozos, se venden á precios bajos en la tableria de San Sebastián.

SE VENDE. Un Hansom-cab recién carenado y sin estrenar, y una red ó chinchorro de 400 brazas de largo y nuevo; darán razón, Victoria número 11, duplicado. 2;

GANGA. Se vende una carretela engan-chada ó sin enganchar y una pareja de caballos castaños. En el barrio de San Nicolás calle de Penarubia núm. 91, darán razón. 6

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

REALIZACION de los instrumentos de música de cobre. Elzinger Hermanos, 29, Escolta. 1;

VENTA de la magnífica hacienda «San Vicente Ferrer», que el difunto don Eugenio Pellicer, poseía en Bohol á media legua del pueblo de Calape, orilla del mar, con máquina de vapor de fuerza ocho caballos, en terreno llano y limpio para cana dulce y palay.

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

SE VENDE. una buena pareja de bayos oscuros de mucho alzada y muy bien andar. También se vende un caballo moro y uno bizcocho de iguales condiciones, que sirven para tiro y montar.

WILLIAM PIPER COGNAC & BORDEAUX. UNICOS IMPORTADORES para las ISLAS FILIPINAS C. LUTZ Y C.º MANILA

DECLARACIONES de ALTA y BAJA de ALGO-HOLES. Id. de ID. ID. de INDUSTRIA. Se venden en la imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER, Magallanes, núm. 3. 0